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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO 
A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL 

CURSO: 2021–2022 
MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 

CONVOCATORIA: 
ORDINARIA DE 

JUNIO 

INSTRUCCIONES GENERALES 
Después de  leer atentamente todas  las preguntas, el alumno deberá responder razonadamente a cinco preguntas cualesquiera a elegir 
entre las diez que se proponen. 
TIEMPO: 90 minutos. 

1º) Se considera la matriz 𝐴 ൌ ൭
2 0 1
𝑎 െ1 1
0 𝑎 1

൱: 

𝑎ሻ Determine los valores del parámetro real 𝑎 para los cuales la matriz A es invetible. 

𝑏ሻ Calcule 𝐴ିଵ para 𝑎 ൌ 1. 

 

2º) El dueño de una empresa que organiza  fiestas  infantiles quiere hacer chocolate con  leche para  la 
mezcla de 30 litros de leche y 20 litros de chocolate líquido. Por cada litro de chocolate debe echar co‐
mo máximo 3 litros de leche, y por cada litro de leche debe echar como máximo 1,6 litros de chocolate. 
Además, solo dispone de botellas para envasar 45 litros de chocolate con leche. Por cada litro de leche 
de la mezcla puede obtener un beneficio de un euro y por cada litro de chocolate un beneficio de 2 eu‐
ros. Determine cuántos litros de leche y de chocolate líquido debe mezclar para obtener el máximo be‐
neficio y calcule el beneficio que se obtiene. 

 

3º) La figura dada representa la gráfica de cierta función 𝑓. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La gráfica representada tiene tangentes horizontales en 𝑥 ൌ െ1, 𝑥 ൌ 1, 𝑥 ൌ 2 𝑦 𝑥 ൌ 4. 

𝑎ሻ Determine razonadamente los intervalos en los que 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൐ 0. 

𝑏ሻ Determine razonadamente cuál es el signo de ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻହ
ିଶ ൉ 𝑑𝑥. 

 

4º)  Sean A  y B  sucesos asociados a un experimento aleatoria  tales que 𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ 0,6, 𝑃ሺ𝐴/𝐵ሻ ൌ 0,4  y 
𝑃ሺ𝐴/𝐵௖ሻ ൌ 0,8, siendo 𝐵௖ el suceso complementario de B. 

𝑎ሻ Calcule 𝑃ሺ𝐵ሻ.    𝑏ሻ ¿Son A y B independientes? Justifique su respuesta. 

2  

𝑌

𝑓

2𝑂
𝑋 

𝑓ሺ𝑥ሻ

5  4  
3

1  

1

െ1  

െ1 െ2  



 

Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2021 – 2022.  Autor: ANTONIO MENGUIANO 

Comunidad Autónoma de MADRID    www.apuntesmareaverde.org.es  

EVALUACIÓ331 

N DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)
 

5º) Una cementera rellena sacos de cemento cuyo peso en kilogramos se puede aproximar por una va‐
riable aleatoria con distribución normal de media desconocida y desviación típica igual a 2 kg. 

𝑎ሻ Se toma una muestra aleatoria de tamaño 20 y se obtiene que su media muestral es 50 kg. Determi‐
ne un intervalo de confianza del 99 % para el peso medio de un saco de cemento. 

𝑏ሻ Determine el tamaño mínimo de la muestra para que el error máximo cometido en la estimación de 
la media sea menor que 1 kg, con un nivel de confianza del 90 %. 

 

6º) Se considera el sistema de ecuaciones  lineales 

  𝑥 ൅ 𝑎𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 𝑎
𝑎𝑥 െ 𝑦 െ 𝑎𝑧 ൌ 0
     𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 1

ൡ, dependiente del parámetro 𝑎 ∈

𝑅. 

𝑎ሻ Discuta la compatibilidd del sistema para los diferentes valores de 𝑎. 

𝑏ሻ Resuelva el sistema para 𝑎 ൌ 2. 

 

7º) Considere la función real de variable real 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ௫మି௫ାଵ

௫ିଵ
: 

𝑎ሻ Determine sus asíntotas verticales, horizontales y oblicuas. 

𝑏ሻ Calcule 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ y halle el valor de 𝑓ᇱሺ2ሻ. 

8º) Un escultor quiere dividir un alambre muy fino en dos trozos que se utilizarán para delimitar, res‐
pectivamente, un cuadrado y un rectángulo cuya base debe medir el doble que su altura. Posteriormen‐
te, se fabricarán ambas figuras planas con un material que cuesta 16 céntimos de euro/cm2 para el cua‐
drado y 10 céntimos de euro/cm2 para el  rectángulo. Si el alambre  inicial mide 450 cm, determine  la 
función de coste total de ambas figuras. Obtenga la longitud de cada trozo de alambre para que el coste 
total de estas piezas sea mínimo. 

Sugerencia: Exprese el coste total en función de la altura del rectángulo y utilice 3 decimales para reali‐
zar cálculos. 

9º) Una carta escogida al azar es eliminada (sin ser vista) de un mazo de 52 cartas de póker, en el que 
hay 13 cartas de cada palo  (diamantes,  corazones, picas y  tréboles). Una vez eliminada,  se escoge al 
azar una carta, entre las que quedan en el mazo, y esta segunda carta es observada. 

𝑎ሻ Calcule la probabilidad de que la carta observada sea de diamantes. 

𝑏ሻ Si la cara observada no es de diamantes, calcule la probabilidad de que la carta eliminada tampoco lo 
haya sido. 

10º) Considere la población donde observamos una variable aleatoria X con distribución normal de me‐

dia 𝜇 y desviación típica 𝜎. Sea 𝑋 la media muestral de una muestra aleatoria de tamaño 10. 

𝑎ሻ Determine el valor de 𝜎 sabiendo que 𝐼 ൌ ሺ58,2; 73,8ሻ es un intervalo de confianza del 95 % para 𝜇. 

𝑏ሻ Si 𝜎 ൌ 20, calcule 𝑃൫െ10 ൏ 𝑋 െ 𝜇 ൏ 10൯. 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO 

1º) Se considera la matriz 𝐴 ൌ ൭
2 0 1
𝑎 െ1 1
0 𝑎 1

൱: 

𝑎ሻ Determine los valores del parámetro real 𝑎 para los cuales la matriz A es invetible. 

𝑏ሻ Calcule 𝐴ିଵ para 𝑎 ൌ 1. 

Solución 

𝑎ሻ   Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero. 

  |𝐴| ൌ อ
2 0 1
𝑎 െ1 1
0 𝑎 1

อ ൌ െ2 ൅ 𝑎ଶ െ 2𝑎 ൌ 0;  𝑎ଶ െ 2𝑎 െ 2 ൌ 0;   𝑥 ൌ ଶേ√ସା଼

ଶ
ൌ 

ൌ ଶേ√ଵଶ

ଶ
ൌ ଶേଶ√ଷ

ଶ
ൌ 1 േ √3 ⇒ 𝑎ଵ ൌ 1 െ √3, 𝑎ଶ ൌ 1 ൅ √3. 

𝑳𝒂 𝒎𝒂𝒕𝒓𝒊𝒛 𝑨 𝒆𝒔 𝒊𝒏𝒗𝒆𝒓𝒕𝒊𝒃𝒍𝒆 ∀𝒂 ∈ 𝑹 െ ൛𝟏 െ √𝟑, 𝟏 ൅ √𝟑ൟ. 

 

𝑏ሻ   Para 𝑎 ൌ 1 la matriz resulta 𝐴 ൌ ൭
2 0 1
1 െ1 1
0 1 1

൱, que es invertible por ser su determinante distin‐

to de cero. 

|𝐴| ൌ อ
2 0 1
1 െ1 1
0 1 1

อ ൌ െ2 ൅ 1 െ 2 ൌ െ3.   𝐴௧ ൌ ൭
2 1 0
0 െ1 1
1 1 1

൱. 

       𝐴𝑑𝑗. 𝑑𝑒 𝐴௧ ൌ

⎝

⎜⎜
⎛

ቚെ1 1
1 1

ቚ െ ቚ0 1
1 1

ቚ ቚ0 െ1
1 1

ቚ

െ ቚ1 0
1 1

ቚ ቚ2 0
1 1

ቚ െ ቚ2 1
1 1

ቚ

ቚ 1 0
െ1 1

ቚ െ ቚ2 0
0 1

ቚ ቚ2 1
0 െ1

ቚ⎠

⎟⎟
⎞

ൌ ൭
െ2 1 1
െ1 2 െ1
1 െ2 െ2

൱. 

𝐴ିଵ ൌ ஺ௗ௝.  ௗ௘ ஺೟

|஺|
ൌ

൭
ିଶ ଵ ଵ
ିଵ ଶ ିଵ
ଵ ିଶ ିଶ

൱

ିଷ
 ⇒  𝐴ିଵ ൌ ଵ

ଷ
൉ ൭

2 െ1 െ1
1 െ2 1

െ1 2 2
൱. 
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2º) El dueño de una empresa que organiza  fiestas  infantiles quiere hacer chocolate con  leche para  la 
mezcla de 30 litros de leche y 20 litros de chocolate líquido. Por cada litro de chocolate debe echar co‐
mo máximo 3 litros de leche, y por cada litro de leche debe echar como máximo 1,6 litros de chocolate. 
Además, solo dispone de botellas para envasar 45 litros de chocolate con leche. Por cada litro de leche 
de la mezcla puede obtener un beneficio de un euro y por cada litro de chocolate un beneficio de 2 eu‐
ros. Determine cuántos litros de leche y de chocolate líquido debe mezclar para obtener el máximo be‐
neficio y calcule el beneficio que se obtiene. 

Solución 

  Sean 𝑥 𝑒 𝑦 el número de litros de leche y chocolate que se utilizan, respectivamente. 

  Las restricciones son: 

𝑥 ൑ 2𝑦
   𝑦 ൑ 1,6𝑥

        𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 45
 30 ൒ 𝑥 ൒ 0; 20 ൒ 𝑦 ൒ 0

ൢ  

𝑦 ൒ 0,5𝑥
   𝑦 ൑ 1,6𝑥

        𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 45
 30 ൒ 𝑥 ൒ 0; 20 ൒ 𝑦 ൒ 0

ൢ. 

 

① ⇒ 𝑦 ൒ 0,5𝑥 ⇒ 𝑃ሺ10, 0ሻ → 𝑁𝑜. 

 

② ⇒ 𝑦 ൑ 1,6𝑥 ⇒ 𝑃ሺ10, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

 

③ ⇒ 𝑥 ൅ 𝑦 ൑ 45 ⇒ 𝑦 ൑ 45 െ 𝑥 ⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

La zona factible es la que aparece sombreada en la figura. 

Los vértices de la zona factible, además del origen de 
coordenadas, son los siguientes: 

𝐴 ⇒
𝑦 ൌ 1,6𝑥
   𝑦 ൌ 20ൠ ⇒ 𝑥 ൌ ଶ଴

ଵ,଺
ൌ 12,5 ⇒  

⇒ 𝐴ሺ12ᇱ5, 20ሻ. 

𝐵 ⇒
𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 45
        𝑦 ൌ 20ൠ ⇒ 𝐵ሺ25, 20ሻ. 

𝐶 ⇒ 𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 45
        𝑥 ൌ 30

ቅ ⇒ 𝐶ሺ30, 15ሻ.  

La función de objetivos es la siguiente: 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 𝑥 ൅ 2𝑦. 

  Los valores de la función de objetivos en cada uno de 
los vértices son los siguientes: 

𝐴 ⇒ 𝑓ሺ12′5, 20ሻ ൌ 1 ൉ 12,5 ൅ 2 ൉ 20 ൌ 12,5 ൅ 20 ൌ 32,5. 

𝐵 ⇒ 𝑓ሺ25, 20ሻ ൌ 1 ൉ 25 ൅ 2 ൉ 20 ൌ 25 ൅ 40 ൌ 65. 

𝐶 ⇒ 𝑓ሺ30, 15ሻ ൌ 1 ൉ 30 ൅ 2 ൉ 15 ൌ 30 ൅ 30 ൌ 60. 

  El máximo se produce en el punto 𝐵ሺ25, 20ሻ. 

  También se hubiera obtenido el punto 𝐵 por la pendiente de la función de objetivos, como pue‐
de observarse en la figura. 

x  0  40 

y  0  20 

x  0  25 

y  0  40 

x  0  45 

y  45  0 

② 

① 

𝑌

𝐵 

𝐶

𝑂 𝑋

െ2
1

𝑃 

50

𝐴 

5040

40

30

20

30 20 10 

10 ③
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  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 𝑥 ൅ 2𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଵ

ଶ
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ଵ

ଶ
. 

𝑶𝒃𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆 𝒆𝒍 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒃𝒆𝒏𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒐 𝒎𝒆𝒛𝒄𝒍𝒂𝒏𝒅𝒐 𝟐𝟓 𝒍𝒊𝒕𝒓𝒐𝒔 𝒅𝒆 𝒍𝒆𝒄𝒉𝒆 𝒚 𝟐𝟎 𝒅𝒆 𝒄𝒉𝒐𝒄𝒐𝒍𝒂𝒕𝒆

. 

 

𝑬𝒍 𝒃𝒆𝒏𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒐 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝟔𝟓 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 
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3º) La figura dada representa la gráfica de cierta función 𝑓. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La gráfica representada tiene tangentes horizontales en 𝑥 ൌ െ1, 𝑥 ൌ 1, 𝑥 ൌ 2 𝑦 𝑥 ൌ 4. 

𝑎ሻ Determine razonadamente los intervalos en los que 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൐ 0. 

𝑏ሻ Determine razonadamente cuál es el signo de ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻହ
ିଶ ൉ 𝑑𝑥. 

Solución 

𝑎ሻ   Un función 𝑓ሺ𝑥ሻ es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva o negativa, 
respectivamente. 

  De la observación de la figura se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento, que son 
los siguientes: 

𝑪𝒓𝒆𝒄𝒊𝒎𝒊𝒆𝒏𝒕𝒐: 𝒇ᇱሺ𝒙ሻ ൐ 𝟎 ⇒ 𝒙𝝐ሺെ𝟐, െ𝟏ሻ ∪ ሺ𝟏, 𝟐ሻ ∪ ሺ𝟒, 𝟓ሻ. 

𝐷𝑒𝑐𝑟𝑒𝑐𝑖𝑚𝑖𝑒𝑛𝑡𝑜: 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൏ 0 ⇒ 𝑥𝜖ሺെ1, 1ሻ ∪ ሺ2, 4ሻ. 

 

𝑏ሻ    

 

 

 

 

 

 

 

Nótese que una integral definida no es, necesariamente, el área de la zona limitada por la función y el 
eje de abscisas en el intervalo que determinan los límites de integración ya que, cuando todas las orde‐
nadas de la función son positivas el valor de la integral definida es positiva y cuando las ordenadas de la 
función son negativas, el valor de la integral definida es negativa. 

 

2  

𝑌

𝑓

2𝑂
𝑋 

𝑓ሺ𝑥ሻ

5  4  
3

1  

1

െ1  

െ1 െ2  

2  

𝑌

𝑓

2𝑂
𝑋 

𝑓ሺ𝑥ሻ

5  4  
3

1  

1

െ1  
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𝐹𝑖𝑔𝑢𝑟𝑎 1 

𝑆ሺ൅ሻ
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  La  figura 1 expresa superficie que  resulta positiva al  resolver  la  integral definida entre  sus ex‐

tremos, es decir: 𝑆ሺ൅ሻ ൌ ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻଷ
ିଶ ൉ 𝑑𝑥. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  La figura 2 expresa la superficie donde las ordenadas de la función son negativas y el valor de la 

integral sería: 𝑆ሺെሻ ൌ ׬ 𝑓ሺ𝑥ሻହ
ଷ ൉ 𝑑𝑥. 

  De  la observación de  las  figuras se deduce que  la superficie positiva es bastante mayor que  la 
negativa y, en consecuencia: 

׬ 𝒇ሺ𝒙ሻ𝟓
ି𝟐 ൉ 𝒅𝒙 ൐ 𝟎. 

   

2

𝑌

𝑓

2𝑂
𝑋

𝑓ሺ𝑥ሻ

54  
3

1

1

െ1

െ1 െ2  

𝐹𝑖𝑔𝑢𝑟𝑎 2 
𝑆ሺെሻ 
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4º)  Sean A  y B  sucesos asociados a un experimento aleatoria  tales que 𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ 0,6, 𝑃ሺ𝐴/𝐵ሻ ൌ 0,4  y 
𝑃ሺ𝐴/𝐵௖ሻ ൌ 0,8, siendo 𝐵௖ el suceso complementario de B. 

𝑎ሻ Calcule 𝑃ሺ𝐵ሻ.    𝑏ሻ ¿Son A y B independientes? Justifique su respuesta. 

Solución 

 

 

 

 

 

 

       𝑃ሺ𝐴/𝐵ሻ ൌ ௉ሺ஺∩஻ሻ

௉ሺ஻ሻ
ൌ 0,4.   (1)      𝑃ሺ𝐴/𝐵௖ሻ ൌ ௉ሺ஺ሻି௉ሺ஺∩஻ሻ

௉ሺ஻೎ሻ
ൌ 0,8.   (2)    

𝑎ሻ    De la expresión (1):  𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 0,4 ൉ 𝑃ሺ𝐵ሻ. 

  Sustituyendo en (2) el valor obtenido 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 0,4 ൉ 𝑃ሺ𝐵ሻ y teniendo en cuanta que 𝑃ሺ𝐵௖ሻ ൌ
1 െ 𝑃ሺ𝐵ሻ: 

 
௉ሺ஺ሻି௉ሺ஺∩஻ሻ

௉ሺ஻೎ሻ
ൌ 0,8;  ଴,଺ି଴,ସ൉௉ሺ஻ሻ

ଵି௉ሺ஻ሻ
ൌ 0,8;   0,6 െ 0,4 ൉ 𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 0,8 ൉ ሾ1 െ 𝑃ሺ𝐵ሻሿ. 

  Multiplicando los dos términos por 5:  3 െ 2 ൉ 𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 4 ൉ ሾ1 െ 𝑃ሺ𝐵ሻሿ;. 

3 െ 2 ൉ 𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 4 െ 4 ൉ 𝑃ሺ𝐵ሻ;   2 ൉ 𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 1;   𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ ଵ

ଶ
⇒ 𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 0,5.  

 

𝑏ሻ A y B son independientes cuando se cumple: 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐵ሻ. 

Del apartado anterior:  𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 0,4 ൉ 𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 0,4 ൉ 0,5 ⇒ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 0,2. 

𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐵ሻ ⇒ 0,2 ് 0,6 ൉ 0,5. 

𝑷𝒐𝒓 𝒍𝒐 𝒆𝒙𝒑𝒖𝒆𝒔𝒕𝒐 𝒂𝒏𝒕𝒆𝒓𝒊𝒐𝒓𝒎𝒆𝒏𝒕𝒆 𝒍𝒐𝒔 𝒔𝒖𝒄𝒆𝒔𝒐𝒔 𝑨 𝒚 𝑩 𝒏𝒐 𝒔𝒐𝒏 𝒊𝒏𝒅𝒆𝒑𝒆𝒏𝒅𝒊𝒆𝒏𝒕𝒆𝒔. 

   

𝐵 

𝐴 

𝐵 

𝐴
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5º) Una cementera rellena sacos de cemento cuyo peso en kilogramos se puede aproximar por una va‐
riable aleatoria con distribución normal de media desconocida y desviación típica igual a 2 kg. 

𝑎ሻ Se toma una muestra aleatoria de tamaño 20 y se obtiene que su media muestral es 50 kg. Determi‐
ne un intervalo de confianza del 99 % para el peso medio de un saco de cemento. 

𝑏ሻ Determine el tamaño mínimo de la muestra para que el error máximo cometido en la estimación de 
la media sea menor que 1 kg, con un nivel de confianza del 90 %. 

Solución 

𝑎ሻ Para un nivel de confianza del 99 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,99 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,99 ൌ 0,01 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴଴ହ ൌ 2,575. 

ሺ1 െ 0,005 ൌ 0,9950 → 𝑧 ൌ 2,575ሻ. 

Datos: 𝑛 ൌ 20;  𝑥 ൌ 50;   𝜎 ൌ 2;  𝑧ഀ
మ

ൌ 2,575. 

La fórmula que nos da el  intervalo de confianza pedido en función de 𝑥, 𝜎 𝑦 𝑛, es  la siguiente: 

ቀ𝑥 െ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
;   𝑥 ൅ 𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

√௡
ቁ. 

      ቀ50 െ 2,575 ൉ ଶ

√ଶ଴
;  50 ൅ 2,575 ൉ ଶ

√ଶ଴
ቁ ;   

ሺ50 െ 2,575 ൉ 0,4472;  50 ൅ 2,575 ൉ 0,4472ሻ;  ሺ50 െ 1,1516;  50 ൅ 1,1516ሻ ⇒  

 ⇒  𝑰. 𝑪. 𝟗𝟗 % ൌ ሺ𝟒𝟖, 𝟖𝟒𝟖𝟒;  𝟓𝟏, 𝟏𝟓𝟏𝟔ሻ. 

 

𝑏ሻ Para un nivel de confianza del 90 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,90 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,90 ൌ 0,10 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ହ ൌ 1,645. 

ሺ1 െ 0,05 ൌ 0,9500 → 𝑧 ൌ 1,645ሻ. 

Datos:  𝜎 ൌ 2;  𝑧ഀ
మ

ൌ 1,645;   𝐸 ൌ 1. 

Siendo 𝐸 ൌ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
  ⇒  √𝑛 ൌ 𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

ா
 ⇒ 𝑛 ൌ ቀ𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

ா
ቁ

ଶ
ൌ ቀ1,645 ൉ ଶ

ଵ
ቁ

ଶ
ൌ  

ൌ ሺ1,645 ൉ 2ሻଶ ൌ 3,29ଶ ൌ 10,82. 

𝑬𝒍 𝒕𝒂𝒎𝒂ñ𝒐 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒆 𝒍𝒂 𝒎𝒖𝒆𝒔𝒕𝒓𝒂 𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆 𝒒𝒖𝒆 𝒔𝒆𝒓 𝒅𝒆 𝟏𝟏 𝒔𝒂𝒄𝒐𝒔. 

   



 

Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II. Curso 2021 – 2022.  Autor: ANTONIO MENGUIANO 

Comunidad Autónoma de MADRID    www.apuntesmareaverde.org.es  

EVALUACIÓ339 

N DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)
 

6º) Se considera el sistema de ecuaciones  lineales 

  𝑥 ൅ 𝑎𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 𝑎
𝑎𝑥 െ 𝑦 െ 𝑎𝑧 ൌ 0
     𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 1

ൡ, dependiente del parámetro 𝑎 ∈

𝑅. 

𝑎ሻ Discuta la compatibilidad del sistema para los diferentes valores de 𝑎. 

𝑏ሻ Resuelva el sistema para 𝑎 ൌ 2.  

Solución 

𝑎ሻ   Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes: 

 𝑀 ൌ ൭
1 𝑎 1
𝑎 െ1 െ𝑎
1 1 1

൱ y 𝑀′ ൌ ൭
1 𝑎 1
𝑎 െ1 െ𝑎
1 1 1

    
𝑎
0
1

൱. 

El rango de la matriz de coeficientes en función del parámetro 𝑎 es el siguiente: 

|𝑀| ൌ อ
1 𝑎 1
𝑎 െ1 െ𝑎
1 1 1

อ ൌ െ1 ൅ 𝑎 െ 𝑎ଶ ൅ 1 ൅ 𝑎 െ 𝑎ଶ ൌ 0;   2𝑎ଶ െ 2𝑎 ൌ 0;  

𝑎ଶ െ 𝑎 ൌ 0;   𝑎ሺ𝑎 െ 1ሻ ൌ 0 ⇒ 𝑎ଵ ൌ 0, 𝑎ଶ ൌ 1. 

𝑷𝒂𝒓𝒂 ቄ𝒂 ് 𝟎
𝒂 ് 𝟏

ቅ ⇒ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑴 ൌ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑴ᇱ ൌ 𝟑 ൌ 𝒏º 𝒊𝒏𝒄ó𝒈. ⇒ 𝑺. 𝑪. 𝑫. 

          𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑎 ൌ 0 ⇒ 𝑀ᇱ ൌ ൭
1 0 1
0 െ1 0
1 1 1

     
0
0
1

൱ ⇒ ሼ𝐶ଵ ൌ 𝐶ଷሽ ⇒  𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱ ⇒  

⇒ ሼ𝐶ଵ, 𝐶ଶ, 𝐶ସሽ ⇒ อ
1 0 0
0 െ1 0
1 1 1

อ ൌ െ1 ് 0 ⇒ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱ ൌ 3. 

𝑷𝒂𝒓𝒂 𝒂 ൌ 𝟎 ⇒ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑴 ൌ 𝟐;  𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑴ᇱ ൌ 𝟑 ⇒ 𝑺𝒊𝒔𝒕𝒆𝒎𝒂 𝒊𝒏𝒄𝒐𝒎𝒑𝒂𝒕𝒊𝒃𝒍𝒆. 

          𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑎 ൌ 1 ⇒ 𝑀ᇱ ൌ ൭
1 1 1
1 െ1 െ1
1 1 1

    
1
0
1

൱ ⇒ ሼ𝐹ଵ ൌ 𝐹ଷሽ ⇒  𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱ ൌ 2.  

𝑷𝒂𝒓𝒂 𝒂 ൌ 𝟏 ⇒ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑴 ൌ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑴ᇱ ൌ 𝟐 ൏ 𝒏º 𝒊𝒏𝒄ó𝒈. ⇒ 𝑺. 𝑪. 𝑰. 

 

𝑏ሻ       Para 𝑎 ൌ 2 el sistema resulta 

  𝑥 ൅ 2𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 2
2𝑥 െ 𝑦 െ 2𝑧 ൌ 0
     𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 1

ൡ, que es compatible determinado. 

Resolviendo por la regla de Cramer: 

  𝑥 ൌ
อ
ଶ ଶ ଵ
଴ ିଵ ିଶ
ଵ ଵ ଵ

อ

อ
ଵ ଶ ଵ
ଶ ିଵ ିଶ
ଵ ଵ ଵ

อ

ൌ ିଶିସାଵାସ

ିଵାଶିସାଵାଶିସ
ൌ ିଵ

ିସ
ൌ ଵ

ସ
.     

𝑦 ൌ
อ
ଵ ଶ ଵ
ଶ ଴ ିଶ
ଵ ଵ ଵ

อ

ିସ
ൌ ଶିସାଶିସ

ିସ
ൌ ିସ

ିସ
ൌ 1.   
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  𝑧 ൌ
อ
ଵ ଶ ଶ
ଶ ିଵ ଴
ଵ ଵ ଵ

อ

ିସ
ൌ ିଵାସାଶିସ

ିସ
ൌ ଵ

ିସ
ൌ െ ଵ

ସ
.   

𝑺𝒐𝒍𝒖𝒄𝒊ó𝒏: 𝒙 ൌ
𝟏

𝟒
, 𝒚 ൌ 𝟏, 𝒛 ൌ െ

𝟏

𝟒
. 
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7º) Considere la función real de variable real 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ௫మି௫ାଵ

௫ିଵ
: 

𝑎ሻ Determine sus asíntotas verticales, horizontales y oblicuas. 

𝑏ሻ Calcule 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ y halle el valor de 𝑓ᇱሺ2ሻ. 

Solución 

𝑎ሻ Asíntotas horizontales: son de la forma 𝑦 ൌ 𝑘 y son los valores finitos de la función cuando 𝑥 tiende 
a más o menos infinito. 

         𝑘 ൌ lim
௫→ஶ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ஶ

௫మିସ௫ାଵଶ

௫ିଵ
ൌ ∞ ⇒ 𝑁𝑜 𝑡𝑖𝑒𝑛𝑒 𝑎𝑠í𝑛𝑡𝑜𝑡𝑎𝑠 ℎ𝑜𝑟𝑖𝑧𝑜𝑛𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠. 

  Asíntotas verticales: son los valores finitos de 𝑥 que hacen que la función tienda a infinito o me‐

nos infinito: son los valores que anulan el denominador. 

  𝑥 െ 1 ൌ 0 ⇒ 

𝑳𝒂 𝒓𝒆𝒄𝒕𝒂 𝒙 ൌ 𝟏 𝒆𝒔 𝒂𝒔í𝒏𝒕𝒐𝒕𝒂 𝒗𝒆𝒓𝒕𝒊𝒄𝒂𝒍. 

Asíntotas oblicuas:   Son de la forma 𝑦 ൌ 𝑚𝑥 ൅ 𝑛, siendo: 

𝑚 ൌ lim
௫→ஶ

௙ሺ௫ሻ

௫
  y  𝑛 ൌ lim

௫→ஶ
ሾ𝑓ሺ𝑥ሻ െ 𝑚𝑥ሿ, con 𝑚 finito y 𝑚 ് 0. 

  𝑚 ൌ lim
௫→ஶ

௙ሺ௫ሻ

௫
ൌ lim

௫→ஶ

ೣమషೣశభ
ೣషభ

௫
ൌ lim

௫→ஶ

௫మି௫ାଵ

௫మି௫
ൌ 1. 

  𝑛 ൌ lim
௫→ஶ

ሾ𝑓ሺ𝑥ሻ െ 𝑚𝑥ሿ ൌ lim
௫→ஶ

ቀ௫మି௫ାଵ

௫ିଵ
െ 𝑥ቁ ൌ lim

௫→ஶ

௫మି௫ାଵି௫మା௫

௫ିଵ
ൌ 

ൌ lim
௫→ஶ

ଵ

௫ିଵ
ൌ 0.  

𝑨𝒔í𝒏𝒕𝒐𝒕𝒂 𝒐𝒃𝒍𝒊𝒄𝒖𝒂: 𝒚 ൌ 𝒙. 

 

𝑏ሻ         𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ
ሺଶ௫ିଵሻ൉ሺ௫ିଵሻି൫௫మି௫ାଵ൯

ሺ௫ିଵሻమ ൌ ଶ௫మିଶ௫ି௫ାଵି௫మା௫ିଵ

ሺ௫ିଵሻమ ൌ ௫మିଶ௫

ሺ௫ିଵሻమ ⇒ 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ ௫ሺ௫ିଶሻ

ሺ௫ିଵሻమ.  

𝑓ᇱሺ2ሻ ൌ
2 ൉ ሺ2 െ 2ሻ
ሺ2 െ 1ሻଶ ൌ

2 ൉ 0
1

⇒ 

𝒇ᇱሺ𝟐ሻ ൌ 𝟎. 
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8º) Un escultor quiere dividir un alambre muy fino en dos trozos que se utilizarán para delimitar, res‐
pectivamente, un cuadrado y un rectángulo cuya base debe medir el doble que su altura. Posteriormen‐
te, se fabricarán ambas figuras planas con un material que cuesta 16 céntimos de euro/cm2 para el cua‐
drado y 10 céntimos de euro/cm2 para el  rectángulo. Si el alambre  inicial mide 450 cm, determine  la 
función de coste total de ambas figuras. Obtenga la longitud de cada trozo de alambre para que el coste 
total de estas piezas sea mínimo. 

Sugerencia: Exprese el coste total en función de la altura del rectángulo y utilice 3 decimales para reali‐
zar cálculos.  

Solución 

 

  4𝑥 ൅ 2𝑦 ൅ 4𝑦 ൌ 450;   4𝑥 ൅ 6𝑦 ൌ 450;   

2𝑥 ൅ 3𝑦 ൌ 225 ⇒ y ൌ ଶଶହିଶ୶

ଷ
. 

 

  𝑆 ൌ 𝑆ଵ ൅ 𝑆ଶ ൌ 𝑥ଶ ൅ 𝑦 ൉ 2𝑦 ൌ 𝑥ଶ ൅ 2𝑦ଶ ൌ 𝑥ଶ ൅ 2 ൉ ቀଶଶହିଶ௫

ଷ
ቁ

ଶ
ൌ 

ൌ 𝑥ଶ ൅ ଶ

ଽ
ሺ225 െ 2𝑥ሻଶ. 

  Para que la superficie sea mínima es condición necesaria que se anule su primera derivada: 

  𝑆ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 2𝑥 ൅ ସ

ଽ
൉ ሺ225 െ 2𝑥ሻ ൉ ሺെ2ሻ ൌ 0;   𝑥 െ ସ

ଽ
ሺ225 െ 2𝑥ሻ ൌ 0; 

9𝑥 െ 4ሺ225 െ 2𝑥ሻ ൌ 0;   9𝑥 െ 900 ൅ 8𝑥 ൌ 0;   17𝑥 ൌ 900;   𝑥 ൌ ଽ଴଴

ଵ଻
⇒ 𝑥 ൌ 52,94.  

𝑦 ൌ ଶଶହିଶ୶

ଷ
ൌ ଶଶହିଶ൉ହଶ,ଽସ

ଷ
ൌ ଶଶହିଵ଴ହ,଼଼

ଷ
ൌ ଵଵଽ,ଵଶ

ଷ
⇒ 𝑦 ൌ 39,71. 

𝑳𝒂 𝒔𝒖𝒑𝒆𝒓𝒇𝒊𝒄𝒊𝒆 𝒆𝒔 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒂 𝒄𝒖𝒂𝒏𝒅𝒐 𝒍𝒐𝒔 𝒕𝒓𝒐𝒛𝒐𝒔 𝒔𝒐𝒏 𝒅𝒆 𝟓𝟐, 𝟗𝟒 𝒄𝒎 𝒚 𝟑𝟗, 𝟕𝟏 𝒄𝒎. 

   

𝑥

𝑥

𝑆ଵ 𝑆ଶ

2𝑦

𝑦 
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9º) Una carta escogida al azar es eliminada (sin ser vista) de un mazo de 52 cartas de póker, en el que 
hay 13 cartas de cada palo  (diamantes,  corazones, picas y  tréboles). Una vez eliminada,  se escoge al 
azar una carta, entre las que quedan en el mazo, y esta segunda carta es observada. 

𝑎ሻ Calcule la probabilidad de que la carta observada sea de diamantes. 

𝑏ሻ Si la cara observada no es de diamantes, calcule la probabilidad de que la carta eliminada tampoco lo 
haya sido. 

Solución 

  Se considera la carta eliminada como 𝐶1 y la carta observada como 𝐶2. 

𝑎ሻ   La probabilidad pedida es  la  suma de  las probabilidades de que  la carta eliminada sea de dia‐
mantes o no sea de diamantes: 

  𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐷1ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐷2ሻ ൅ 𝑃൫𝐷1൯ ൉ 𝑃ሺ𝐷2ሻ ൌ ଵ

ସ
൉ ଵଶ

ହଵ
൅ ଷ

ସ
൉ ଵଷ

ହଵ
ൌ ଵଶାଷଽ

ସ൉ହଵ
ൌ ହଵ

ସ൉ହଵ
⇒ 

⇒ 𝑷 ൌ
𝟏

𝟒
ൌ 𝟎, 𝟐𝟓. 

 

𝑏ሻ Si la cara observada no es de diamantes, calcule la probabilidad de que la carta eliminada tampoco lo 
haya sido. 

  𝑃 ൌ 𝑃 ቀ𝐷1/𝐷2ቁ ൌ
௉൫஽ଵ∩஽ଶ൯

௉൫஽ଶ൯
ൌ

యవ
ఱమ

൉యఴ
ఱభ

యవ
ఱమ

ൌ ଷ଼

ହଵ
⇒ 𝑃 ൌ 0,7451. 
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10º) Considere la población donde observamos una variable aleatoria X con distribución normal de me‐

dia 𝜇 y desviación típica 𝜎. Sea 𝑋 la media muestral de una muestra aleatoria de tamaño 10. 

𝑎ሻ Determine el valor de 𝜎 sabiendo que 𝐼 ൌ ሺ58,2; 73,8ሻ es un intervalo de confianza del 95 % para 𝜇. 

𝑏ሻ Si 𝜎 ൌ 20, calcule 𝑃൫െ10 ൏ 𝑋 െ 𝜇 ൏ 10൯. 

Solución 

𝑎ሻ Para un nivel de confianza del 95 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,95 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,95 ൌ 0,05 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ଶହ ൌ 1,96. 

ሺ1 െ 0,025 ൌ 0,9750 → 𝑧 ൌ 1,96ሻ. 

La fórmula que nos da el  intervalo de confianza pedido en función de 𝑥, 𝜎 𝑦 𝑛, es  la siguiente: 

ቀ𝑥 െ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
;   𝑥 ൅ 𝑧ഀ

మ
൉ ఙ

√௡
ቁ. 

Datos: 𝑛 ൌ 10;    𝑧ഀ
మ

ൌ 1,96.     

  ቀ𝑥 െ 1,96 ൉ ఙ

√ଵ଴
;  𝑥 ൅ 1,96 ൉ ఙ

√ଵ଴
ቁ ൌ ሺ58,2; 73,8ሻ ⇒

𝑥 െ 1,96 ൉ ఙ

√ଵ଴
ൌ 58,2

𝑥 ൅ 1,96 ൉ ఙ

√ଵ଴
ൌ 73,8

ൡ ⇒ 

⇒ 2 ൉ 𝑥 ൌ 132 ⇒ 𝑥 ൌ 66.  66 െ 1,96 ൉ ఙ

√ଵ଴
ൌ 58,2;   7,8 ൌ 1,96 ൉ ఙ

√ଵ଴
⇒ 

⇒ 𝜎 ൌ ଻,଼൉√ଵ଴

ଵ,ଽ଺
ൌ ଶସ,଺଺ହ଼

ଵ,ଽ଺
⇒ 𝜎 ൌ 12,58. 

 

𝑏ሻ   Datos: 𝑛 ൌ 10;   𝜎 ൌ 20.     

𝑋 → 𝑁 ቀ𝜇; ఙ

√௡
ቁ ൌ 𝑁 ቀ𝜇, ଶ଴

√ଵ଴
ቁ ൌ 𝑁ሺ𝜇, 6,32ሻ.     Tipificando la variable: 𝑍 ൌ ௑ିఓ

଺,ଷଶ
. 

𝑃൫െ10 ൏ 𝑋 െ 𝜇 ൏ 10൯ ൌ 𝑃൫െ10 ൅ 𝜇 ൏ 𝑋 െ 𝜇 ൅ 𝜇 ൏ 10 ൅ 𝜇൯ ൌ  

ൌ 𝑃൫െ10 ൅ 𝜇 ൏ 𝑋 ൏ 10 ൅ 𝜇൯ ൌ 𝑃 ቀିଵ଴ାఓିఓ

଺,ଷଶ
൏ 𝑍 ൏ ଵ଴ାఓିఓ

଺,ଷଶ
ቁ ൌ  

ൌ 𝑃 ቀିଵ଴

଺,ଷଶ
൏ 𝑍 ൏ ଵ଴

଺,ଷଶ
ቁ ൌ 𝑃ሺെ1,58 ൏ 𝑍 ൏ 1,58ሻ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൏ 1,58ሻ െ 𝑃ሺ𝑍 ൏ െ1,58ሻ ൌ   

ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൏ 1,58ሻ െ ሾ1 െ 𝑃ሺ𝑍 ൏ 1,58ሻሿ ൌ 𝑃ሺ𝑍 ൏ 1,58ሻ െ 1 ൅ 𝑃ሺ𝑍 ൏ 1,58ሻ ൌ  

ൌ 2 ൉ 0,9429 െ 1 ൌ 1,8858 െ 1 ൌ 0,8858. 
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EVALUACIÓN DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A 
LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL 

CURSO: 2021–2022 
MATEMÁTICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II 

CONVOCATORIA: 
EXTRAORDINARIA

INSTRUCCIONES GENERALES 
Después de leer atentamente todas las preguntas, el alumno deberá responder razonadamente a cinco preguntas cualesquiera a elegir 
entre las diez que se proponen. 
TIEMPO: 90 minutos. 

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA 
1º) Sea 𝑎 ∈ 𝑅. Considera las matrices siguientes: 

   𝐴 ൌ ൭
െ𝑎 1 1
0 െ1 1
𝑎 1 1

൱ , 𝐵 ൌ ൭
1 1 1

െ1 1 0
1 1 2

൱ , 𝑋 ൌ ቆ
𝑥
𝑦
𝑧

ቇ  𝑒 𝑌 ൌ ൭
1
0
2

൱: 

𝑎ሻ Determina los valores del parámetro real 𝑎 para que A tenga inversa. 

𝑏ሻ Calcule, para 𝑎 ൌ 1, la solución del sistema ሺ𝐴 െ 𝐵ሻ ൉ 𝑋 ൌ 𝑌. 

2º) Sea S la región del plano definida por:  7𝑦 െ 8𝑥 ൑ 3.400;   3𝑥 െ 8𝑦 ൑ 2.000;  

11𝑥 ൅ 14𝑦 ൒ 9.500;   𝑥 ൑ 1.200;   𝑦 ൑ 1.000.  

𝑎ሻ Represente gráficamente la región S y calcule las coordenadas de sus vértices. 

𝑏ሻ Obtenga el valor mínimo de la función 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 2𝑥 ൅ 𝑦 en S, indicando el punto de la región en el 
cual se alcanza. 

3º) Considere las funciones reales de variable real 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଶ െ 4𝑥 ൅ 3 y 𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑥ଶ ൅ 𝑎𝑥 ൅ 3. 

𝑎ሻ Se define ℎሺ𝑥ሻ de la siguiente manera: ℎሺ𝑥ሻ ൌ ൜
𝑓ሺ𝑥ሻ  𝑠𝑖 𝑥 ൑ 1
𝑔ሺ𝑥ሻ  𝑠𝑖 𝑥 ൐ 1

. ¿Qué valor debe darle a la constan‐

te 𝑎 ∈ 𝑅 para que la función ℎ sea continua en R? 

𝑏ሻ  Para 𝑎 ൌ 1,  halle  el  área  de  la  región  acotada  del  plano  que  está  delimitada  por  las  gráficas  de 
𝑓 𝑦 𝑔. 

4º) Supongamos que el espacio muestral de cierto experimento aleatoria es la unión de los sucesos A y 
B. Esto es, 𝐸 ൌ 𝐴 ∪ 𝐵. Además, suponga que 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 0,2 y 𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 0,7. 

𝑎ሻ Calcule 𝑃ሺ𝐴௖ሻ        𝑏ሻ Calcule 𝑃ሺ𝐴௖ ∪ 𝐵௖ሻ. 

Nota: 𝐴௖ y 𝐵௖ son, respectivamente, los sucesos complementarios de A y B 

5º) Una muestra de tornillos, tomada de una compañía encargada de fabricarlos, ha permitido obtener 
un intervalo de confianza del 95 % para estimar la proporción de tornillos con defectos de fabricación, 
siendo 0,2 y 0,3 los extremos de dicho intervalo. 

𝑎ሻ Estime la proporción de tornillos con defectos de fabricación a partir de esa muestra y dé una cota 
del error de estimación al nivel de confianza considerado. 

𝑏ሻ Utilizando el mismo nivel de confianza, ¿cuál sería el error máximo de estimación si esa misma pro‐
porción se hubiera observado en una muestra de 700 tornillos? 
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6º) Considere el sistema de ecuaciones 
𝑥 ൅ 𝑎𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 2

𝑥 െ 𝑎𝑧 ൌ 0
  𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 2

ൡ dependiente del parámetro real 𝑎: 

𝑎ሻ Discuta la compatibilidad del sistema para los diferentes valores de 𝑎. 

𝑏ሻ Resuelva el sistema para 𝑎 ൌ 0. 

7º) 𝑎ሻ Determine los valores de los parámetros 𝑎, 𝑏 ∈ 𝑅 para que la función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑎𝑥 ൅ ௕

௫
 verifique 

que 𝑓ሺ2ሻ ൌ 4 𝑦 𝑓ᇱሺ2ሻ ൌ 0. 

𝑏ሻ Encuentre todas las asíntotas de la función 𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥 ൅ ଵ

௫
. 

8º) Un investigador ha desarrollado un fertilizante para un determinado cultivo. Los estudios de mer‐
cado  indican que  los  ingresos,  𝐼ሺ𝑥ሻ,  en miles  de  euros,  vienen expresados por  la  función  𝐼ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥 ൉
ଵ଻଴ି଴,଼ହ௫

ହ
, en la que 𝑥 representa la demanda del producto, expresada en miles de litros. Por otra parte, 

los costes de producción que asume la empresa, en miles de euros, se expresan en función de la de‐
manda mediante la función 𝐶ሺ𝑥ሻ ൌ 10 ൅ 2𝑥 ൅ 𝑥ଶ. 

𝑎ሻ Proporcione una expresión para la función beneficio en términos de la demanda 𝑥 y encuentre la 
cantidad de producto que debería venderse para maximizarlo. Obtenga también el beneficio máximo. 

𝑏ሻ Determine entre qué valores debería encontrarse la cantidad demandada de fertilizante para que el 

coste medio, 
஼ሺ௫ሻ

௫
, no supere los diez mil euros. 

Nota: Exprese los resultados con 2 cifras decimales. 

9º) Tres amigas (Ana, Berta y Carla) elaboran una lista para hacer una fiesta sorpresa a una compañera 
de trabajo. Ana enviará el 30 % de  las  invitaciones, Berta el 40 % y Carla  las restantes. El 2 % de  los 
nombres de la lista de Ana son incorrectos y las invitaciones no llegarán a su destino. En las listas de 
Berta y Carla, los porcentajes de nombres incorrectos son 3 % y 1 %, respectivamente. 

𝑎ሻ Calcule la probabilidad de que una invitación no llegue a su destino. 

𝑏ሻ Si una invitación no llegó a su destino, ¿cuál es la probabilidad de que la haya enviado Ana? 

10º) Considere una población donde observamos una variable aleatoria 𝑋 con distribución normal de 
media desconocida y desviación típica igual a 15. Se toma una muestra aleatoria simple para estimar la 
media muestral que arroja un intervalo de confianza cuyos extremos son 157,125 y 182,875. 

𝑎ሻ Calcule el valor de la media muestral. 

𝑏ሻ Si el tamaño de la muestra es 9, ¿cuál será el nivel de confianza para este intervalo? 
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE 

1º) Sea 𝑎 ∈ 𝑅. Considera las matrices siguientes: 

   𝐴 ൌ ൭
െ𝑎 1 1
0 െ1 1
𝑎 1 1

൱ , 𝐵 ൌ ൭
1 1 1

െ1 1 0
1 1 2

൱ , 𝑋 ൌ ቆ
𝑥
𝑦
𝑧

ቇ  𝑒 𝑌 ൌ ൭
1
0
2

൱: 

𝑎ሻ Determina los valores del parámetro real 𝑎 para que A tenga inversa. 

𝑏ሻ Calcule, para 𝑎 ൌ 1, la solución del sistema ሺ𝐴 െ 𝐵ሻ ൉ 𝑋 ൌ 𝑌. 

Solución 

𝑎ሻ   Una matriz es invertible cuando es cuadrada y su determinante es distinto de cero. 

  |𝐴| ൌ อ
െ𝑎 1 1
0 െ1 1
𝑎 1 1

อ ൌ 𝑎 ൅ 𝑎 ൅ 𝑎 ൅ 𝑎 ൌ 0;   4𝑎 ൌ 0;   𝑎 ൌ 0. 

𝑳𝒂 𝒎𝒂𝒕𝒓𝒊𝒛 𝑨 𝒆𝒔 𝒊𝒏𝒗𝒆𝒓𝒕𝒊𝒃𝒍𝒆 ∀𝒂 ∈ 𝑹 െ ሼ𝟎ሽ. 

 

𝑏ሻ   ሺ𝐴 െ 𝐵ሻ ൉ 𝑋 ൌ 𝑌;  ሺ𝐴 െ 𝐵ሻିଵ ൉ ሺ𝐴 െ 𝐵ሻ ൉ 𝑋 ൌ ሺ𝐴 െ 𝐵ሻିଵ ൉ 𝑌; 

𝐼 ൉ 𝑋 ൌ ሺ𝐴 െ 𝐵ሻିଵ ൉ 𝑌 ⇒ 𝑋 ൌ ሺ𝐴 െ 𝐵ሻିଵ ൉ 𝑌. 

Para 𝑎 ൌ 1 ⇒ 𝐴 െ 𝐵 ൌ ൭
െ1 1 1
0 െ1 1
1 1 1

൱ െ ൭
1 1 1

െ1 1 0
1 1 2

൱ ൌ ൭
െ2 0 0
1 െ2 1
0 0 െ1

൱. 

  Se obtiene la inversa de ሺ𝐴 െ 𝐵ሻ por el método de Gauss‐Jordan: 

ሺ𝐴 െ 𝐵|𝐼ሻ ൌ ൭
െ2 0 0
1 െ2 1
0 0 െ1

อ
1 0 0
0 1 0
0 0 1

൱ ⇒ ൜
𝐹ଵ ↔ 𝐹ଶ

𝐹ଷ → െ𝐹ଷ
ൠ ⇒  

⇒ ൭
1 െ2 1

െ2 0 0
0 0 1

อ
0 1 0
1 0 0
0 0 െ1

൱ ⇒ ሼ𝐹ଶ → 𝐹ଶ ൅ 2𝐹ଵሽ ⇒ ൭
1 െ2 1
0 െ4 2
0 0 1

อ
0 1 0
1 2 0
0 0 െ1

൱ ⇒  

⇒ ൛𝐹ଶ → െభ
ర
𝐹ଶൟ ⇒ ൭

1 െ2 1
0 1 ష

భ
మ

0 0 1
อ

0 1 0
ష

భ
ర ష

భ
మ 0

0 0 െ1
൱ ⇒ ൜

𝐹ଵ → 𝐹ଵ ൅ 2𝐹ଶ

𝐹ଶ → 𝐹ଶ ൅ భ
మ
𝐹ଷ

ൠ ⇒  

⇒ ቌ
1 0 0
0 1 0
0 0 1

ቮ
ିభ

మ
0 0

ష
భ
ర ష

భ
మ ష

భ
మ

0 0 െ1
ቍ ⇒ ሺ𝐴 െ 𝐵ሻିଵ ൌ െ ଵ

ସ
൉ ൭

2 0 0
1 2 2
0 0 4

൱. 

   𝑋 ൌ ሺ𝐴 െ 𝐵ሻିଵ ൉ 𝑌 ⇒ ቆ
𝑥
𝑦
𝑧

ቇ ൌ െ ଵ

ସ
൉ ൭

2 0 0
1 2 2
0 0 4

൱ ൉ ൭
1
0
2

൱ ൌ െ ଵ

ସ
൉ ൭

2
5
8

൱ ⇒ 

⇒ ቆ
𝑥
𝑦
𝑧

ቇ ൌ ቌ
ି

ଵ
ଶ

ష
ఱ
ర

െ2

ቍ ⇒ 

𝑺𝒐𝒍𝒖𝒄𝒊ó𝒏: 𝒙 ൌ െ
𝟏

𝟐
, 𝒚 ൌ െ

𝟓

𝟒
, 𝒛 ൌ െ𝟐.   
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2º) Sea S la región del plano definida por:  7𝑦 െ 8𝑥 ൑ 3.400;   3𝑥 െ 8𝑦 ൑ 2.000;  

11𝑥 ൅ 14𝑦 ൒ 9.500;   𝑥 ൑ 1.200;   𝑦 ൑ 1.000.  

𝑎ሻ Represente gráficamente la región S y calcule las coordenadas de sus vértices. 

𝑏ሻ Obtenga el valor mínimo de la función 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 2𝑥 ൅ 𝑦 en S, indicando el punto de la región en el 
cual se alcanza. 

 

① ⇒ 7𝑦 െ 8𝑥 ൑ 3.400 ⇒ 𝑦 ൑ ଷ.ସ଴଴ା଼௫

଻
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

 

② ⇒ 3𝑥 െ 8𝑦 ൑ 2.000 ⇒ 𝑦 ൒ ଷ௫ିଶ.଴଴଴

଼
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

 

③ ⇒ 11𝑥 ൅ 14𝑦 ൒ 9.500 ⇒ 𝑦 ൒ ଽ.ହ଴଴ିଵଵ௫

ଵସ
⇒ 𝑂ሺ0, 0ሻ → 𝑆𝑖. 

La zona factible es la que aparece sombreada en la figura. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Los vértices de la zona factible son los siguientes: 

         𝐴 ⇒
     7𝑦 െ 8𝑥 ൌ 3.400
11𝑥 ൅ 14𝑦 ൌ 9.500ൠ 

െ14𝑦 ൅ 16𝑥 ൌ െ6.800
11𝑥 ൅ 14𝑦 ൌ 9.500 ൠ ⇒ 27𝑥 ൌ 2.700 ⇒  

𝑥 ൌ 100;   7𝑦 െ 800 ൌ 3.400;   𝑦 ൌ ସ.ଶ଴଴

଻
ൌ 600 ⇒ 𝐴ሺ100, 600ሻ. 

𝐵 ⇒
             𝑦 ൌ 1.000
7𝑦 െ 8𝑥 ൌ 3.400ൠ ⇒ 𝑥 ൌ ଻.଴଴଴ିଷ.ସ଴଴

଼
ൌ ଷ.଺଴଴

଼
ൌ 450 ⇒ 𝐵ሺ450, 1.000ሻ. 

𝐶 ⇒
𝑥 ൌ 1.200
𝑦 ൌ 1.000ൠ ⇒ 𝐶ሺ1.200, 1.000ሻ.  

𝐷 ⇒
             𝑥 ൌ 1.200
3𝑥 െ 8𝑦 ൌ 2.000ൠ ⇒ 𝑦 ൌ ଷ.଺଴଴ିଶ.଴଴଴

଼
ൌ ଵ.଺଴଴

଼
ൌ 200 ⇒ 𝐷ሺ1.200, 200ሻ. 

x  100  450 

y  600  1.000

x  800  1.200

y  50  200 

x  100  800 

y  600  50 

②

①

𝑌 

𝐴 

 

𝑂  𝑋 

4 

െ2

1.000500 750250

750 

𝐷 

𝐵

1.250 

1.000

500 

250
③

𝐸

𝐶
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𝑏ሻ La función de objetivos es la siguiente: 𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 2𝑥 ൅ 𝑦. 

  Los valores de la función de objetivos en cada uno de los vértices son los siguientes: 

𝐴 ⇒ 𝑓ሺ100, 600ሻ ൌ 2 ൉ 100 ൅ 600 ൌ 800. 

𝐵 ⇒ 𝑓ሺ450, 1.000ሻ ൌ 2 ൉ 450 ൅ 1.000 ൌ 1.900. 

𝐶 ⇒ 𝑓ሺ1.200, 1.000ሻ ൌ 2 ൉ 1.200 ൅ 1.000 ൌ 3.400. 

𝐷 ⇒ 𝑓ሺ1.200, 200ሻ ൌ 2 ൉ 1.200 ൅ 200 ൌ 2.600. 

𝑬𝒍 𝒗𝒂𝒍𝒐𝒓 𝒎í𝒏𝒊𝒎𝒐 𝒅𝒆 𝒍𝒂 𝒇𝒖𝒏𝒄𝒊ó𝒏 𝒆𝒔 𝟖𝟎𝟎 𝒚 𝒔𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒅𝒖𝒄𝒆 𝒆𝒏 𝒆𝒍 𝒑𝒖𝒏𝒕𝒐 𝑨ሺ𝟏𝟎𝟎, 𝟔𝟎𝟎ሻ. 

  También se hubiera obtenido el punto 𝐴 por la pendiente de la función de objetivos, como pue‐
de observarse en la figura. 

  𝑓ሺ𝑥, 𝑦ሻ ൌ 2𝑥 ൅ 𝑦 ൌ 0 ⇒ 𝑦 ൌ െ ଶ

ଵ
𝑥 ⇒ 𝑚 ൌ െ ସ

ଶ
. 
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3º) Considere las funciones reales de variable real 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଶ െ 4𝑥 ൅ 3 y 𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑥ଶ ൅ 𝑎𝑥 ൅ 3. 

𝑎ሻ Se define ℎሺ𝑥ሻ de la siguiente manera: ℎሺ𝑥ሻ ൌ ൜
𝑓ሺ𝑥ሻ  𝑠𝑖 𝑥 ൑ 1
𝑔ሺ𝑥ሻ  𝑠𝑖 𝑥 ൐ 1

. ¿Qué valor debe darle a la constante 

𝑎 ∈ 𝑅 para que la función ℎ sea continua en R? 

𝑏ሻ Para 𝑎 ൌ 1, halle el área de la región acotada del plano que está delimitada por las gráficas de 𝑓 𝑦 𝑔. 

Solución 

𝑎ሻ   La función resulta ser ℎሺ𝑥ሻ ൌ ൜ 𝑥ଶ െ 4𝑥 ൅ 3  𝑠𝑖 𝑥 ൑ 1
െ𝑥ଶ ൅ 𝑎𝑥 ൅ 3  𝑠𝑖 𝑥 ൐ 1

, que es continua en R, excepto para 𝑥 ൌ

1, cuya continuidad es dudosa y se va a determinar el valor de 𝑎 para que lo sea. 

  Una función es continua en un punto cuando sus límites por la izquierda y por la derecha existen 
y son iguales e iguales al valor de la función en ese punto. 

  𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑥 ൌ 1 ⇒ ൝
lim

௫→ଵష
𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim

௫→ଵ
ሺ𝑥ଶ െ 4𝑥 ൅ 3ሻ ൌ 0 ൌ 𝑓ሺ1ሻ

lim
௫→ଵశ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ଵ

ሺെ𝑥ଶ ൅ 𝑎𝑥 ൅ 3ሻ ൌ 𝑎 ൅ 2   
⇒ 

⇒ lim
௫→ଵష

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ଵశ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑓ሺ1ሻ ⇒ 0 ൌ 𝑎 ൅ 2 ⇒ 𝑎 ൌ െ2. 

𝑳𝒂 𝒇𝒖𝒏𝒄𝒊ó𝒏 𝒉ሺ𝒙ሻ 𝒆𝒔 𝒄𝒐𝒏𝒕𝒊𝒏𝒖𝒂 𝒆𝒏 𝑹 𝒑𝒂𝒓𝒂 𝒂 ൌ െ𝟐. 

 

𝑏ሻ Para 𝑎 ൌ 2 la función es ℎሺ𝑥ሻ ൌ ൜ 𝑥ଶ െ 4𝑥 ൅ 3
െ𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 3

. 

Las abscisas de los puntos de intersección de las parábolas son las soluciones de la ecuación que 
resulta de la igualación de sus expresiones: 

       𝑥ଶ െ 4𝑥 ൅ 3 ൌ െ𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 3;   2𝑥ଶ െ 6𝑥 ൌ 0;  𝑥ଶ െ 3𝑥 ൌ 0;   𝑥ሺ𝑥 െ 3ሻ ൌ 0 ⇒   

⇒ 𝑥ଵ ൌ 0, 𝑥ଶ ൌ 3.   Los puntos de corte son: 𝐴ሺ0, 3ሻ 𝑦 𝐵ሺ3, 0ሻ. 

La parábola 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଶ െ 4𝑥 ൅ 3, que es convexa ሺ∪ሻ por ser positivo el coeficiente de 𝑥ଶ, tiene 
su vértice en el punto siguiente: 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 2𝑥 െ 4 ൌ 0;  𝑥 െ 2 ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൌ 2 ⇒ 𝑉ଵሺ2, െ1ሻ. 

La parábola 𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ െ𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 3, que es cóncava ሺ∩ሻ, por ser negativo el coeficiente de 𝑥ଶ, 
tiene su vértice en el punto siguiente: 

𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ2𝑥 ൅ 2 ൌ 0; െ𝑥 ൅ 1 ൌ 0 ⇒ 𝑥 ൌ 1 ⇒ 𝑉ଶሺ1, 4ሻ. 

  La  representación  gráfica  de  la  situación  se  expresa,  de  forma 
aproximada, en la figura adjunta. 

Por ser las ordenadas de la parábola 𝑔ሺ𝑥ሻ iguales o mayores que 
las correspondientes ordenadas de  la parábola 𝑓ሺ𝑥ሻ en el  intervalo del 
área a calcular, la superficie pedida  es la siguiente: 

  𝑆 ൌ ׬ ሾሺെ𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 3ሻ െ ሺ𝑥ଶ െ 4𝑥 ൅ 3ሻሿ ൉ 𝑑𝑥
ଷ

଴ ൌ 

 

𝑌 

𝑔ሺ𝑥ሻ 

𝑂 

𝑋

𝑓ሺ𝑥ሻ

െ2 

െ2 

𝑆2 

2

5 
𝑉ଶ

𝐵

𝐴 

𝑉ଵ
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ൌ ׬ ሺെ𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 3 െ 𝑥ଶ ൅ 4𝑥 െ 3ሻଷ
଴ ൉ 𝑑𝑥 ൌ  

ൌ ׬ ሺെ2𝑥ଶ ൅ 6𝑥ሻଷ
଴ 𝑑𝑥 ൌ ቂെ ଶ௫య

ଷ
൅ ଺௫మ

ଶ
ቃ

଴

ଷ
ൌ ቂെ ଶ௫య

ଷ
൅ 3𝑥ଶቃ

଴

ଷ
ൌ ቀെ ଶ൉ଷయ

ଷ
൅ 3 ൉ 3ଶቁ െ 0 ൌ   

ൌ െ18 ൅ 27 ⇒ 

𝑺 ൌ 𝟗 𝒖𝟐. 
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𝐴 

𝐵

𝑃ሺ𝐴௖ ∪ 𝐵௖ሻ ൌ 1 െ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ

4º) Supongamos que el espacio muestral de cierto experimento aleatoria es la unión de los sucesos A y 
B. Esto es, 𝐸 ൌ 𝐴 ∪ 𝐵. Además, suponga que 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 0,2 y 𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 0,7. 

𝑎ሻ Calcule 𝑃ሺ𝐴௖ሻ        𝑏ሻ Calcule 𝑃ሺ𝐴௖ ∪ 𝐵௖ሻ. 

Nota: 𝐴௖ y 𝐵௖ son, respectivamente, los sucesos complementarios de A y B. 

  Siendo 𝐸 ൌ 𝐴 ∪ 𝐵 ⇒ 𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ ൌ 1. 

𝑎ሻ   𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠:  𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 0,2;   𝑃ሺ𝐵ሻ ൌ 0,7;   𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ ൌ 1. 

  𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐵ሻ െ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ⇒ 

⇒ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴 ∪ 𝐵ሻ െ 𝑃ሺ𝐵ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 1 െ 0,7 ൅ 0,2 ⇒ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ 0,5 ⇒  

⇒ 𝑃ሺ𝐴௖ሻ ൌ 1 െ 𝑃ሺ𝐴ሻ ൌ 1 െ 0,5 ⇒ 

𝑷ሺ𝑨𝒄ሻ ൌ 𝟎, 𝟓.         

 

𝑏ሻ 𝑃ሺ𝐴௖ ∪ 𝐵௖ሻ ൌ 1 െ 𝑃ሺ𝐴 ∩ 𝐵ሻ ൌ 1 െ 0,2 ⇒  

⇒ 𝑷ሺ𝑨𝒄 ∪ 𝑩𝒄ሻ ൌ 𝟎, 𝟖. 
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5º) Una muestra de tornillos, tomada de una compañía encargada de fabricarlos, ha permitido obtener 
un intervalo de confianza del 95 % para estimar la proporción de tornillos con defectos de fabricación, 
siendo 0,2 y 0,3 los extremos de dicho intervalo. 

𝑎ሻ Estime la proporción de tornillos con defectos de fabricación a partir de esa muestra y dé una cota 
del error de estimación al nivel de confianza considerado. 

𝑏ሻ Utilizando el mismo nivel de confianza, ¿cuál sería el error máximo de estimación si esa misma pro‐
porción se hubiera observado en una muestra de 700 tornillos? 

Solución 

𝑎ሻ   La proporción muestral es el valor central del intervalo de confianza: 

  𝑝 ൌ ଴,ଶା଴,ଷ

ଶ
ൌ 0,25. 

𝑬𝒍 𝟐𝟓 % 𝒅𝒆 𝒍𝒐𝒔 𝒕𝒐𝒓𝒏𝒊𝒍𝒍𝒐𝒔 𝒅𝒆 𝒍𝒂 𝒎𝒖𝒆𝒔𝒕𝒓𝒂 𝒔𝒐𝒏 𝒅𝒆𝒇𝒆𝒄𝒕𝒖𝒐𝒔𝒐𝒔. 

  El error máximo cometido es la mitad del valor del intervalo de confianza: 

  𝐸 ൌ ଴,ଷି଴,ଶ

ଶ
ൌ ଴,ଵ

ଶ
ൌ 0,05. 

𝑬𝒍 𝒆𝒓𝒓𝒐𝒓 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒄𝒐𝒎𝒆𝒕𝒊𝒅𝒐 𝒆𝒔 𝒅𝒆𝒍 𝟓 %. 

 

𝑏ሻ Para un nivel de confianza del 95 % es: 

1 െ 𝛼 ൌ 0,95 →  𝛼 ൌ 1 െ 0,95 ൌ 0,05 →  𝑧ഀ
మ

ൌ 𝑧଴,଴ଶହ ൌ 1,96. 

ሺ1 െ 0,025 ൌ 0,9750 → 𝑧 ൌ 1,96ሻ. 

𝐷𝑎𝑡𝑜𝑠:  𝑛 ൌ 700;   𝑝 ൌ 0,25;   𝑞 ൌ 1 െ 0,25 ൌ 0,75;  𝑧ഀ
మ

ൌ 1,96. 

Siendo 𝐸 ൌ 𝑧ഀ
మ

൉ ට
௣൉௤

௡
ൌ 1,96 ൉ ට଴,ଶହ൉଴,଻ହ

଻଴଴
ൌ 1,96 ൉ 0,0164 ൌ 0,0321.  

𝑬𝒍 𝒆𝒓𝒓𝒐𝒓 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒔𝒆𝒓í𝒂 𝒅𝒆𝒍 𝟑, 𝟐𝟏 % 
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6º) Considere el sistema  
𝑥 ൅ 𝑎𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 2
        𝑥 െ 𝑎𝑧 ൌ 0
  𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 2

ൡ dependiente del parámetro real 𝑎: 

𝑎ሻ Discuta la compatibilidad del sistema para los diferentes valores de 𝑎. 

𝑏ሻ Resuelva el sistema para 𝑎 ൌ 0.  

Solución 

𝑎ሻ   Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes: 

 𝑀 ൌ ൭
1 𝑎 1
1 0 െ𝑎
1 1 1

൱ y 𝑀′ ൌ ൭
1 𝑎 1
1 0 െ𝑎
1 1 1

    
2
0
2

൱. 

El rango de la matriz de coeficientes en función del parámetro 𝑎 es el siguiente: 

|𝑀| ൌ อ
1 𝑎 1
1 0 െ𝑎
1 1 1

อ ൌ 1 െ 𝑎ଶ ൅ 𝑎 െ 𝑎 ൌ 0;   1 െ 𝑎ଶ ൌ 0 ⇒ 𝑎ଵ ൌ െ1, 𝑎ଶ ൌ 1.  

𝑃𝑎𝑟𝑎 ቄ𝑎 ് െ1
𝑎 ് 1

ቅ ⇒ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀 ൌ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱ ൌ 3 ൌ 𝑛º 𝑖𝑛𝑐ó𝑔. ⇒ 𝑆. 𝐶. 𝐷. 

          𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑎 ൌ െ1 ⇒ 𝑀ᇱ ൌ ൭
1 െ1 1
1 0 1
1 1 1

    
2
0
2

൱ ⇒ ሼ𝐶ଵ ൌ 𝐶ଷሽ ⇒  𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱ ⇒  

⇒ ሼ𝐶ଵ, 𝐶ଶ, 𝐶ସሽ ⇒ อ
1 െ1 2
1 0 0
1 1 2

อ ൌ 2 ൅ 2 ൌ 4 ് 0 ⇒ 𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱ ൌ 3. 

𝑷𝒂𝒓𝒂 𝒂 ൌ െ𝟏 ⇒ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑴 ൌ 𝟐;  𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑴ᇱ ൌ 𝟑 ⇒ 𝑺𝒊𝒔𝒕𝒆𝒎𝒂 𝒊𝒏𝒄𝒐𝒎𝒑𝒂𝒕𝒊𝒃𝒍𝒆. 

          𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑎 ൌ 1 ⇒ 𝑀ᇱ ൌ ൭
1 1 1
1 0 െ1
1 1 1

    
2
0
2

൱ ⇒ ሼ𝐹ଵ ൌ 𝐹ଷሽ ⇒  𝑅𝑎𝑛𝑔 𝑀ᇱ ൌ 2.  

𝑷𝒂𝒓𝒂 𝒂 ൌ 𝟏 ⇒ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑴 ൌ 𝑹𝒂𝒏𝒈 𝑴ᇱ ൌ 𝟐 ൏ 𝒏º 𝒊𝒏𝒄ó𝒈. ⇒ 𝑺. 𝑪. 𝑰. 

 

𝑏ሻ   Para 𝑎 ൌ 0 el sistema resulta: 
        𝑥 ൅ 𝑧 ൌ 2
                𝑥 ൌ 0
𝑥 ൅ 𝑦 ൅ 𝑧 ൌ 2

ൡ, cuyas soluciones son: 

𝑺𝒐𝒍𝒖𝒄𝒊ó𝒏: 𝒙 ൌ 𝟎, 𝒚 ൌ 𝟎, 𝒛 ൌ 𝟐. 
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7º) 𝑎ሻ Determine  los valores de  los parámetros 𝑎, 𝑏 ∈ 𝑅 para que  la  función 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑎𝑥 ൅ ௕

௫
 verifique 

que 𝑓ሺ2ሻ ൌ 4 𝑦 𝑓ᇱሺ2ሻ ൌ 0. 

𝑏ሻ Encuentre todas las asíntotas de la función 𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥 ൅ ଵ

௫
. 

Solución 

𝑎ሻ   𝑓ሺ2ሻ ൌ 4 ⇒ 𝑎 ൉ 2 ൅ ௕

ଶ
ൌ 4;   4𝑎 ൅ 𝑏 ൌ 8.     (1) 

  𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ൌ 𝑎 െ ௕

௫మ  ⇒   𝑓ᇱሺ2ሻ ൌ 0 ⇒ 𝑎 െ ௕

ଶమ ൌ 0;   4𝑎 െ 𝑏 ൌ 0.     (2) 

  Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2): 

 
4𝑎 ൅ 𝑏 ൌ 8
4𝑎 െ 𝑏 ൌ 0

ቅ ⇒ 8𝑎 ൌ 8;  𝑎 ൌ 1.  4 ൅ 𝑏 ൌ 8 ⇒ 𝑏 ൌ 4. 

 

𝑏ሻ 𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥 ൅ ଵ

௫
ൌ ௫మାଵ

௫
. 

Asíntotas horizontales:  son de  la  forma 𝑦 ൌ 𝑘  y  son  los valores  finitos de  la  función cuando 𝑥 
tiende a más o menos infinito. 

         𝑘 ൌ lim
௫→ஶ

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ lim
௫→ஶ

௫మାଵ

௫
ൌ ∞ ⇒ 

 𝑵𝒐 𝒕𝒊𝒆𝒏𝒆 𝒂𝒔í𝒏𝒕𝒐𝒕𝒂𝒔 𝒉𝒐𝒓𝒊𝒛𝒐𝒏𝒕𝒂𝒍𝒆𝒔. 

  Asíntotas verticales: son los valores finitos de 𝑥 que hacen que la función tienda a infinito o me‐

nos infinito: son los valores que anulan el denominador. 

  𝑥 ൌ 0 ⇒ 

𝑳𝒂 𝒓𝒆𝒄𝒕𝒂 𝒙 ൌ 𝟎 ሺ𝒆𝒋𝒆 𝒀ሻ 𝒆𝒔 𝒂𝒔í𝒏𝒕𝒐𝒕𝒂 𝒗𝒆𝒓𝒕𝒊𝒄𝒂𝒍. 

Asíntotas oblicuas:   Son de la forma 𝑦 ൌ 𝑚𝑥 ൅ 𝑛, siendo: 

𝑚 ൌ lim
௫→ஶ

௙ሺ௫ሻ

௫
  y  𝑛 ൌ lim

௫→ஶ
ሾ𝑓ሺ𝑥ሻ െ 𝑚𝑥ሿ, con 𝑚 finito y 𝑚 ് 0. 

  𝑚 ൌ lim
௫→ஶ

௙ሺ௫ሻ

௫
ൌ lim

௫→ஶ

ೣమశభ
ೣ

௫
ൌ lim

௫→ஶ

௫మାଵ

௫మ ൌ 1. 

  𝑛 ൌ lim
௫→ஶ

ሾ𝑓ሺ𝑥ሻ െ 𝑚𝑥ሿ ൌ lim
௫→ஶ

ቀ௫మାଵ

௫
െ 𝑥ቁ ൌ lim

௫→ஶ

௫మାଵି௫మ

௫
ൌ lim

௫→ஶ

ଵ

௫
ൌ 0.  

𝑨𝒔í𝒏𝒕𝒐𝒕𝒂 𝒐𝒃𝒍𝒊𝒄𝒖𝒂: 𝒚 ൌ 𝒙. 
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8º) Un investigador ha desarrollado un fertilizante para un determinado cultivo. Los estudios de merca‐
do  indican  que  los  ingresos,  𝐼ሺ𝑥ሻ,  en  miles  de  euros,  vienen  expresados  por  la  función  𝐼ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥 ൉
ଵ଻଴ି଴,଼ହ௫

ହ
, en la que 𝑥 representa la demanda del producto, expresada en miles de litros. Por otra parte, 

los costes de producción que asume  la empresa, en miles de euros, se expresan en función de  la de‐
manda mediante la función 𝐶ሺ𝑥ሻ ൌ 10 ൅ 2𝑥 ൅ 𝑥ଶ. 

𝑎ሻ Proporcione una expresión para  la  función beneficio en  términos de  la demanda 𝑥  y encuentre  la 
cantidad de producto que debería venderse para maximizarlo. Obtenga también el beneficio máximo. 

𝑏ሻ Determine entre qué valores debería encontrarse la cantidad demandada de fertilizante para que el 

coste medio, 
஼ሺ௫ሻ

௫
, no supere los diez mil euros. 

Nota: Exprese los resultados con 2 cifras decimales. 

Solución 

𝑎ሻ   𝐵ሺ𝑥ሻ ൌ 𝐼ሺ𝑥ሻ െ 𝐶ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥 ൉ ଵ଻଴ି଴,଼ହ௫

ହ
െ ሺ10 ൅ 2𝑥 ൅ 𝑥ଶሻ ൌ 

ൌ ଵ଻଴௫ି଴,଼ହ௫మିହ଴ିଵ଴௫ିହ௫మ

ହ
ൌ ିହ,଼ହ௫మାଵ଺଴௫ିହ଴

ହ
⇒ 𝐵ሺ𝑥ሻ ൌ െ1,17𝑥ଶ ൅ 32𝑥 െ 10. 

  La función beneficios es una parábola cóncava ሺ∩ሻ por tener negativo el coeficiente de 𝑥ଶ, por 
lo cual, su vértice es su valor máximo. 

  𝐵ᇱሺ𝑥ሻ ൌ െ2,34𝑥 ൅ 32 ൌ 0;  234𝑥 ൌ 3.200;  117𝑥 ൌ 1.600 ⇒ 𝑥 ൌ ଵ.଺଴଴

ଵଵ଻
⇒ 

⇒ 𝑥 ≅ 13,675.  

  𝑬𝒍 𝒃𝒆𝒏𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒐 𝒆𝒔 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒗𝒆𝒏𝒅𝒊𝒆𝒏𝒅𝒐 𝟏𝟑. 𝟔𝟕𝟓 𝒍𝒊𝒕𝒓𝒐𝒔 𝒅𝒆 𝒇𝒆𝒓𝒕𝒊𝒍𝒊𝒛𝒂𝒏𝒕𝒆. 

  𝐵ሺ13,675ሻ ൌ െ1,17 ൉ 13,675ଶ ൅ 32 ൉ 13,675 െ 10 ൌ 

ൌ െ218,803 ൅ 437,6 െ 10 ൌ 208,797. 

𝑬𝒍 𝒃𝒆𝒏𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒐 𝒎á𝒙𝒊𝒎𝒐 𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝟐𝟎𝟖. 𝟕𝟗𝟕 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔. 

 

𝑏ሻ   𝐶ሺ𝑚ሻ ൌ ஼ሺ௫ሻ

௫
ൌ ଵ଴ାଶ௫ା௫మ

௫
ൌ 𝑥 ൅ 2 ൅ ଵ଴

௫
. 

  𝐶ሺ𝑚ሻ ൑ 10 ⇒ 𝑥 ൅ 2 ൅ ଵ଴

௫
൑ 10;  𝑥ଶ ൅ 2𝑥 ൅ 10 ൑ 10𝑥;  𝑥ଶ െ 8𝑥 ൅ 10 ൑ 0. 

  Resolviendo la ecuación de segundo grado 𝑥ଶ െ 8𝑥 ൅ 10 ൌ 0: 

  𝑥 ൌ ଼േ√଺ସିସ଴

ଶ
ൌ ଼േ√ଶସ

ଶ
ൌ ଼േଶ√଺

ଶ
ൌ 4 േ √6 ⇒ ቊ

𝑥ଵ ൌ 4 െ √6 ≅ 1,55

𝑥ଶ ൌ 4 ൅ √6 ≅ 6,45
. 

  Teniendo en cuenta que la parábola 𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑥ଶ െ 8𝑥 ൅ 10 en convexa ሺ∪ሻ por tener positivo el 
coeficiente se 𝑥ଶ,  los valores que hacen que el coste medio no supere  los 10.000 euros son  los com‐
prendidos entre las raíces: 𝑥 ∈ ሺ1,55;  6,45ሻ. 

𝑪ሺ𝒎ሻ ൏ 𝟏𝟎. 𝟎𝟎𝟎 𝒆𝒖𝒓𝒐𝒔 𝒇𝒂𝒃𝒓𝒊𝒄𝒂𝒏𝒅𝒐 𝒆𝒏𝒕𝒓𝒆 𝟏. 𝟓𝟓𝟎 𝒚 𝟔. 𝟒𝟓𝟎 𝒍𝒊𝒕𝒓𝒐𝒔 𝒅𝒆𝒍 𝒑𝒓𝒐𝒅𝒖𝒄𝒕𝒐. 
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9º) Tres amigas (Ana, Berta y Carla) elaboran una lista para hacer una fiesta sorpresa a una compañera 
de  trabajo. Ana enviará el 30 % de  las  invitaciones, Berta el 40 % y Carla  las  restantes. El 2 % de  los 
nombres de  la  lista de Ana son  incorrectos y  las  invitaciones no  llegarán a su destino. En  las  listas de 
Berta y Carla, los porcentajes de nombres incorrectos son 3 % y 1 %, respectivamente. 

𝑎ሻ Calcule la probabilidad de que una invitación no llegue a su destino. 

𝑏ሻ Si una invitación no llegó a su destino, ¿cuál es la probabilidad de que la haya enviado Ana? 

Solución 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑎ሻ   𝑃 ൌ 𝑃ሺ𝐼𝑛ሻ ൌ 𝑃ሺ𝐴𝑛 ∩ 𝐼𝑛ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐵𝑒 ∩ 𝐼𝑛ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐶𝑎 ∩ 𝐼𝑛ሻ ൌ 

ൌ 𝑃ሺ𝐴𝑛ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐼𝑛/𝐴𝑛ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐵𝑒ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐼𝑛/𝐵𝑒ሻ ൅ 𝑃ሺ𝐶𝑎ሻ ൉ 𝑃ሺ𝐼𝑛/𝐶𝑎ሻ ൌ  

ൌ 0,30 ൉ 0,02 ൅ 0,40 ൉ 0,03 ൅ 0,30 ൉ 0,01 ൌ 0,006 ൅ 0,012 ൅ 0,003 ൌ 0,021. 

 

𝑏ሻ 𝑃 ൌ 𝑃 ቀ ூ௡

஺௡
ቁ ൌ ௉ሺ஺௡∩ூ௡ሻ

௉ሺூ௡ሻ
ൌ

௉ሺ஺௡ሻ൉௉ቀ ಺೙
ಲ೙

ቁ

௉ሺூ௡ሻ
ൌ ଴,ଷ൉଴,଴ଶ

଴,଴ଶଵ
ൌ ଴,଴଴଺

଴,଴ଶଵ
ൌ 

   

0,98
0,02

0,03
0,97

0,99
0,01

0,30 

0,40 

0,30 
𝐶𝑎 

𝐵𝑒 

𝐴𝑛 

𝐶𝑜

𝐶𝑜

𝐼𝑛

𝐼𝑛

𝐼𝑛

𝐶𝑜

→ 𝑝 ൌ 0,30 ൉ 0,02 ൌ 0,0060 

→ 𝑝 ൌ 0,30 ൉ 0,98 ൌ 0,2940 

→ 𝑝 ൌ 0,40 ൉ 0,97 ൌ 0,3880 

→ 𝑝 ൌ 0,40 ൉ 0,03 ൌ 0,0120 

→ 𝑝 ൌ 0,30 ൉ 0,99 ൌ 0,2970 

→ 𝑝 ൌ 0,30 ൉ 0,01 ൌ 0,0030 
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10º) Considere una población donde observamos una variable aleatoria 𝑋 con distribución normal de 
media desconocida y desviación típica igual a 15. Se toma una muestra aleatoria simple para estimar la 
media muestral que arroja un intervalo de confianza cuyos extremos son 157,125 y 182,875. 

𝑎ሻ Calcule el valor de la media muestral. 

𝑏ሻ Si el tamaño de la muestra es 9, ¿cuál será el nivel de confianza para este intervalo? 

Solución 

𝑎ሻ   𝑥 ൌ ଵ଼ଶ,଼଻ହାଵହ଻,ଵଶହ

ଶ
ൌ ଷସ଴

ଶ
⇒ 

𝒙 ൌ 𝟏𝟕𝟎. 

 

𝑏ሻ   𝐸 ൌ ଵ଼ଶ,଼଻ହିଵହ଻,ଵଶହ

ଶ
ൌ ଶ଻,଻ହ

ଶ
ൌ 12,875. 

Datos: 𝜎 ൌ 15;   𝑛 ൌ 9;   𝐸 ൌ 12,875. 

Siendo 𝐸 ൌ 𝑧ഀ
మ

൉ ఙ

√௡
  ⇒  𝑧ഀ

మ
ൌ ா൉√௡

ఙ
ൌ ଵଶ,଼଻ହ൉√ଽ

ଵହ
ൌ ଵଶ,଼଻ହ

ହ
ൌ 2,575.  

  Mirando en la tabla 𝑁ሺ0, 1ሻ ⇒ ൜
2,57 → 0,9949
2,58 → 0,9951ൠ ⇒ 2,575 → 0,9950. 

 
ఈ

ଶ
െ 1 ൌ 0,9950;   𝛼 െ 2 ൌ 1,99 ⇒ 𝛼 ൌ 0,01. 

𝑬𝒍 𝒏𝒊𝒗𝒆𝒍 𝒅𝒆 𝒄𝒐𝒏𝒇𝒊𝒂𝒏𝒛𝒂 𝒖𝒕𝒊𝒍𝒊𝒛𝒂𝒅𝒐 𝒆𝒔 𝒅𝒆𝒍 𝟗𝟗 %. 


